

УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

№ 15 | Пятница, 19 февраля 1943 года | Цена 15 коп.

ПОМОГАТЬ АГИТАТОРАМ

На днях райком ВКП(б) обсудил вопрос «О постановке агитационно-массовой работы среди населения Ичаловской парторганизации». Обсуждая этот вопрос, райком ВКП(б) в своем решении отметил, что секретарь Ичаловской первичной парторганизации тов. Акулов, он же и руководитель агитколлектива, пустил агитационно-массовую работу на самотек. В результате, агитколлектив, насчитывающий 25 человек, бездействует. Многие коммунисты, комсомольцы и интеллигенция этого агитколлектива в агитационно-массовую работу не вовлечены. Плана работы агитколлектива нет. Семинары, консультации и беседы с агитаторами не проводятся. И как результат — в большинстве колхозов Ичаловского сельсовета до сих пор не закончили обмолот хлебов, крайне плохо готовятся к весеннему севу. Аналогичное положение с постановкой агитационно-массовой работы в колхозах Челатьминского и некоторых других сельсоветов.

Политическая активность населения с первых же дней войны неизмеримо возросла. Кругозор каждого трудящегося за время войны серьезно расширился. Каждый интересуется теперь не только положением в нашей стране, но и событиями, происходящими вне своего государства.

Совершенно естественно, что этот все возрастающий интерес к политическим вопросам трудящихся призван удовлетворить в первую очередь агитационно — пропагандистские работники. К сожалению, их теоретическая, политическая, и общекультурная подготовка далеко не во всех случаях стоит на должном уровне. Многие агитаторы начали вести агитационно-массовую работу с населением только во время войны и, следовательно,

имеют небольшой практический опыт. Многие агитаторы не всегда имеют возможность хорошо подготовиться к беседе. Они, например, не всегда имеют возможность прочитать центральную газету, прослушать своевременно радиопередачу. Все это настоятельно требует от руководителей агитколлективов, работников пропаганды и агитации, от партийных организаций повседневной помощи агитаторам. Агитационная работа среди населения будет достаточно хорошо поставлена только тогда, когда партийные организации, руководители агитколлективов уделят максимальное внимание работе с агитаторами.

Руководители агитколлективов, партийные организации должны понять это и регулярно собирать агитаторов, инструктировать их, помогать им в работе.

К агитационно-пропагандистской работе необходимо привлекать весь партийный, советско-колхозный, профсоюзный и комсомольский актив, особенно интеллигенцию.

Партийные организации должны рассматривать политико-массовую работу как одну из первоочередных своих задач. Применяя разнообразные формы и методы массово-политической работы, партийные организации должны охватить этой работой все население трудящихся.

Агитаторы в дни войны всю свою работу должны строить, исходя из интересов и задач, диктуемых фронтом. Война коренным образом изменила весь характер нашей агитационно-пропагандистской работы. Исходя из этого, и вся политико-массовая работа должна быть подчинена одному лозунгу: «Все для фронта, все для победы над ненавистным врагом!».

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ СОБЕСЕДОВАНИЯ

Одной из форм повышения политического самообразования членов и кандидатов большевистской партии являются теоретические собеседования.

К сожалению, многие партийные организации нашего района забыли об этой форме. Только парторганизация при райзо (секретарь организации тов. Пронин) регулярно проводит собеседования со своими членами и кандидатами. На днях было проведено очередное собеседование по VIII главе «Краткого Курса Истории ВКП(б)». Необходимо отметить, что собеседование прошло на низком теоретическом уровне. При подготовке к собеседованию члены партии не использовали статьи Ленина — Сталина, а ограничились только «Кратким Курсом истории ВКП(б)».

Руководитель собеседования т. Пронин не имел четкого плана беседы, в котором не-

обходимо бы поставить 3—4 важнейших, узловых вопроса, правильное и глубокое усвоение которых вскрывало бы все содержание темы. После обсуждения каждого вопроса руководитель должен был дать поправки неправильных выступлений и сделать свое заключение по обсужденному вопросу, но этого тов. Пронин не делал. Необходимо указать еще и на следующее: для подготовки к собеседованию было дано очень мало времени (4—5 дней), участникам собеседования не был дан план собеседования, не привлечены к собеседованию члены комсомола и беспартийная интеллигенция.

К следующему собеседованию необходимо устранить отмеченные недостатки и провести его на высоком теоретическом уровне.

Д. Симунин,
зав. отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б).

НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА НОВОЧЕРКАССК, ЛИХАЯ, ЗВЕРЕВО, НОВОШАХТИНСК, ЗОЛОЧЕВ

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом НОВОЧЕРКАССК. Первыми ворвались в город части генерал-майора тов. УТВЕНКО А. И. и полковника тов. СЕРЕГИНА И. Ф. из соединения генерал-майора тов. ЧАНЧИБАДЗЕ П. Г.

Войска генерал-майора тов. ШЛЕМИНА И. Т., продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным

железнодорожным узлом ЛИХАЯ, городом и железнодорожной ст а н ц и е й ЗВЕРЕВО.

Наши войска заняли также город НОВОШАХТИНСК.

На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и железнодорожной станцией ЗОЛОЧЕВ.

СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ХАРЬКОВ

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом ХАРЬКОВОМ.

В боях за Харьков наши войска разрушили немецкий корпус „СС“ в составе двух танковых дивизий „Адольф Гитлер“ и „Райх“ и мотодивизии „Великая Германия“, а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск

под командованием генерал-полковника тов. ГОЛИКОВА Ф. И.

В боях за Харьков отличились соединения генерал-лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-лейтенанта тов. РЫБАЛКО П. С., генерал-лейтенанта тов. КАЗАКОВА М. И., генерал-лейтенанта тов. СОКОЛОВА С. В.

Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. ЗАИЦЕВА Г. М., полковника тов. КОСТИНЦЫНА А. С., генерал-майора тов. МАРТИРОСЯНА С. С. СОВИНФОРМБЮРО.

XI Сессия областного Совета депутатов трудящихся

12 февраля в Малом зале Дома Советов состоялась XI Сессия областного Совета депутатов трудящихся.

По предложению депутата А. П. Ефимова, председателем Сессии единогласно избирается депутат М. М. Денисов и секретарем депутат М. И. Волкова.

Сессия единогласно утверждает следующую повестку дня:

Об улучшении работы советских органов по оказанию помощи семьям военнослужащих. Оргвопросы.

С докладом об улучшении работы советских органов по оказанию помощи семьям военнослужащих выступил зам. председателя облисполкома тов. Охотников.

— В широкой и многообразной помощи народа своей любимой Красной Армии, — говорит докладчик, — очень важное место занимает забота о семьях фронтовиков. Бойцы и командиры Красной Армии, уходя на фронт, знают, что их родственные и близкие, остающиеся в тылу, будут окружены заботой, что им помогут в трудную минуту.

Государственные пособия семьям фронтовиков, единовременные пособия, широкая общественная помощь, снабжение нуждающихся продуктами питания, одеждой и обувью, ремонт жилищ, трудоустройство, вовлечение детей в детские дома и ясли — все эти мероприятия, как указал тов. Охотников, иллюстрируя свой доклад цифрами и фактами, приняты в нашей области широкие размеры. Особенно докладчик отметил районы Автозаводский, Сталинский, Кулебакский, Богородский и Воротынский, как лучшие в области по оказанию помощи семьям военнослужащих.

Однако многие еще руководители районных организаций не доценивают огромного политического значения удовлетворения материально-бытовых нужд семей военнослужащих. В ряде районов (Нарук-

совский, Пильненский, Шатовский, Павловский, Бутурлинский, Д.-Константиновский и др.) выявлены факты нарушения закона о порядке выплаты пособий и пенсий, отказа в предоставлении предусмотренных законом льгот по налогам и обязательным поставкам, волокита в разборе заявлений и жалоб и другие факты формально-бюрократического отношения к нуждам семей военнослужащих.

Перечислив необходимые меры к ликвидации указанных недочетов, докладчик говорит: — Наша Горьковская область, — передовая область по оказанию помощи нашей доблестной Красной Армии, должна занять передовое место и в таком важнейшем деле военно-политического значения, как помощь семьям защитников нашей родины.

В прениях по докладу тов. Охотникова выступили: тов. Варзагова (зав. облсобесом), тов. Перминов (пред. Ардатовского райисполкома), тов. Малинин (пред. Перевозского райисполкома), тов. Шатунов (пред. облпотребсоюза), тов. Саберов (пред. колхоза «Алга», Сергачского района), тов. Рекунов (секретарь Богородского райкома ВКП(б) и тов. Руссин (облавоенком).

В единогласно принятом решении Сессия обязала исполкомы районных и городских советов покончить с бездушно-бюрократическим отношением к нуждам семей военнослужащих, в кратчайший срок исправить все допущенные нарушения и устранить недостатки в работе сельских советов, предприятий и колхозов по оказанию помощи семьям военнослужащих.

Согласно решения Сессии, исполкомы районных и городских советов обязаны до 15 февраля 1943 года закончить организацию отделов по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих, обеспечив эти отделы проверенным и работоспособным аппаратом.

В числе прочих пунктов принятого решения Сессия рекомендует советам области, по примеру партийных и советских организаций гор. Горького, провести в феврале проверку материально-бытовых условий каждой семьи военнослужащего и оказать необходимую помощь нуждающимся.

По второму вопросу повестки дня депутат тов. Родионов внес предложение освободить тов. Третьякова М. Т. от обязанностей председателя облисполкома в связи с его переходом на другую работу и избрать председателем облисполкома депутата и члена исполкома тов. А. П. Ефимова. Сессия единогласно избрала тов. Ефимова А. П. председателем исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся.

В связи с переходом тов. Шульпина на другую работу, Сессия утвердила тов. П. И. Шурыгина заместителем председателя облисполкома по промышленности.

Сессия утвердила также: тов. М. М. Козина — заместителем председателя облисполкома по заготовкам местных видов топлива;

тов. П. Е. Охотникова — заместителем председателя облисполкома по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих;

тов. Б. И. Орловского — заведующим облоно, в связи с переходом тов. Кондакова на другую работу;

тов. А. И. Маценко — председателем облсуда, в связи с переходом тов. Алексева на другую работу;

тт. М. И. Мосолова, Ф. С. Бурак-Горину, С. А. Трегубова, П. И. Иванычеву, А. Г. Морозову, М. В. Чубарь и А. Я. Моисееву — членам облсуда;

тов. А. Е. Петрушева — уполномоченным Управления промкооперации при облисполкоме.

Учить и воспитывать кандидатов ВКП(б)

Партия Ленина—Сталина всегда имела доверие у народа. Особенно огромным доверием народа пользуется большевистская партия в дни Великой Отечественной войны. В суровые и связанные с опасностями дни войны—в ряды большевистской партии вливаются люди, готовые не только пойти на жертвы, но и жизнь свою отдать для победы над врагом. В связи с большим тяготением передовых людей вступить в нашу партию, партийные организации должны резко улучшить работу с вновь вступающими — кандидатами в члены ВКП(б).

Требование устава ВКП(б) ясно указывает, что главной задачей парторганизаций в работе с кандидатами является воспитание сознательного активного, беззаветно преданного делу коммунизма большевика.

Надо с первых же дней окружить кандидата партийным вниманием, помочь ему организовать прохождение кандидатского стажа таким образом, чтобы стаж был не пустой формальностью, а подлинно большевистской школой.

С первых же дней кандидатского стажа кандидатам в члены ВКП(б) нужно давать партийные поручения с учетом их способности, проверять их на практической работе.

Однако, некоторые руководители парторганизаций ошибочно полагают, что если человек принят кандидатом в члены ВКП(б), то рост его идейно-политического уровня, рост его активности пойдут сами собой. Только поэтому в парторганизациях Б. Череватовской, Б. Лихачевской есть кандидаты со стажем 2 года и более. Важнейшее требование, чтобы кандидат имел партийное поручение, активно участвовал в общественной

работе забывается в некоторых партийных организациях района. Кандидаты—Большаков, Родина, Ключевская и некоторые другие не имеют партийных поручений. Часто партийные поручения распределяются формально, без учета индивидуальных качеств кандидата.

Исключительно большое значение в воспитании кандидата имеет вопрос повышения его идейно-политического уровня. Многие парторганизации сводят всю эту работу к вопросу изучения «Краткого курса истории ВКП(б)», упуская тот факт, что есть кандидаты, которые к изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» приступить даже не могут, так как они еще недостаточно разбираются в элементарных вопросах текущей политики, в уставных и программных вопросах нашей партии. Кандидат в члены партии Хахалин малограмотный и не может как следует читать газеты, а парторганизация, вместо того, чтобы оказать ему помощь в повышении грамотности, требует от него самостоятельного изучения «Краткого курса истории ВКП(б)». При решении вопроса с кандидатами о повышении идейно-политического уровня надо подойти к каждому из них индивидуально, учитывая его политический, культурный и общеобразовательный уровень.

Но задача воспитания кандидатов не исчерпывается ростом их политической грамотности. Политическая грамотность должна быть направлена на успешное решение хозяйственных и политических вопросов, на осуществление общепартийных задач. Поэтому каждая парторганизация, работая над повышением идейно-политического уровня кандидатов, должна привлекать их к активному участию в партийной работе.

Г. Лиев,
инструктор оргинструкторского отдела РК ВКП(б)

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 16 февраля

Наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом Харьковом.

В Ростовской области нашими войсками заняты районные центры—Больше-Крепинская, Чалтырь, крупные населенные пункты—Генеральский Мост, Султан-Салы, Крым, Медвиговка, Синявка.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

15 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 6 складов боеприпасов противника.

Западнее Новошахтинска наши войска прорвались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В Новошахтинском наши бойцы захватили немецкий бронепоезд, 6 танков, 4 бронемашину, 9 орудий, 35 вагонов с военными грузами и склад боеприпасов. На другом участке нашими частями захвачено у противника 59 танков, 11 самоходных орудий, около 400 автомашин, 177 вагонов с боеприпасами, снаряжением и военным имуществом. Взято в плен 1500 немецких солдат и офицеров.

Западнее Красный Сулин наши части продолжали наступление и заняли 30 населенных пунктов. В районе одного населенного пункта Н-ская часть захватила 3 немецких самоходных пушки, бронемашину, 60 автомашин, свыше 200 винтовок и склад боеприпасов. На поле боя осталось много вражеских трупов.

В районе Красноармейское наши войска вели наступательные бои. Н-ская часть в результате упорных боев очистила от гитлеровцев один крупный населенный пункт. Уничто-

жено до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачено 7 орудий и 8 минометов. На другом участке наши бойцы, отражая вражескую контратаку, истребили до батальона гитлеровцев и сожгли 5 немецких танков.

В районе Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник оказывает отчаянное сопротивление. Советские части мощными ударами взломали вражескую оборону и уничтожают живую силу и технику гитлеровцев. Только на одном участке наши бойцы в ожесточенном бою уничтожили 43 немецких танка и батальон вражеской пехоты. На другом участке советские подразделения овладели рядом укреплений противника и неустойчиво продвигаются вперед.

Группа витебских партизан совершила внезапный налет на гарнизон противника и истребила 49 гитлеровцев. Остальные немцы побросали оружие и разбежались. Партизаны другого отряда пустили под откос 2 немецких воинских эшелона. Разбиты паровоз, 5 вагонов с солдатами и офицерами, 4 платформы с автомашинами и цистернами с горючим.

Пленный капитан адъютант командира 82 немецкой пехотной дивизии Теодор Циглер заявил: «В официальных сводках немецкого командования говорится, что немецкие войска планомерно отступают с Кавказа и с Дона в целях сокращения зимней линии обороны. Эти сообщения не могут обмануть нас—офицеров, находящихся на востоке. Уже в прошлом году, некоторые старшие офицеры нашей дивизии расценили зимнее отступление немецких войска, как грозное предостережение. Сейчас эти офицеры окончательно утратили всякую надежду на победу Германии. Вот уже 3-й месяц германская армия отступает. Теперь уже

ни о каких победах Германии не может быть и речи. Весь вопрос сводится сейчас к тому, как долго Германия еще сможет оберегаться».

Немецкое информбюро 13 февраля передало следующее сообщение: «Многочисленные контратаки германских и союзных войск, закончившиеся местами значительным территориальным выигрышем на южном участке фронта, позволяют сделать вывод, говоря весьма осторожно о несомненном улучшении общего положения на фронте». Через день, 15 февраля, главная ставка Гитлера разъяснила, что это за территориальные выигрыши, которых добилась немецкая армия на южном участке фронта. В сообщении ставки Гитлера говорится: «В ходе планомерных операций германские войска, действуя в точности по намеченному плану, оставили города Ростов и Ворошиловград».

Подобная галиматья, которую передает немецкое командование, как нельзя лучше свидетельствует о явном замешательстве в лагере гитлеровцев. Потеря немецкими войсками важнейших стратегических позиций, какими являются города Ростов и Ворошиловград, по объяснению гитлеровцев, произошла по «точно намеченному плану». Законно задать вопрос—с чего это гитлеровцы вдруг воспылали желанием покинуть города, в боях за которые пролито так много немецкой крови? Разумеется, немцы ушли из Ростова и Ворошиловграда не по плану немецкого командования. Красная Армия захватила немецко-фашистских захватчиков из этих городов и, преследуя по пятам, гонит их на запад. Завтра немецкому командованию, наверное, придется сообщить, что «немецкие войска, действуя в точности по намеченному плану, оставили город Харьков?!».

ЗАГОТОВКА ВЕРХУШЕК ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ КЛУБНЕЙ КАРТОФЕЛЯ

В сельском хозяйстве огромное значение имеет максимальное расширение посевной площади посадки картофеля сверх плана и поднятия его урожайности. Всем известно, что картофель представляет из себя наиболее ценную культуру сельскохозяйственного производства. Картофель является хорошим продуктом для питания людей, ценным фуражом для животноводства и лучшим материалом для выработки большого количества крахмала и продуктов спирта, из которого в конечном счете вырабатывается каучук для автопромышленности, самолетостроения и т. д. Кроме этого картофель является наиболее продуктивной культурой в одних и тех же условиях и на одинаковых почвах. Он дает урожай в переводе на сухое вещество в два с половиной—три раза больше, чем наши зерновые хлеба. Поэтому плановые посадки картофеля по нашему

району безусловно должны быть выполнены в 1943 году. Для этого имеются все возможности. Правда, полностью семена картофеля мы еще не засыпали, но этот недостаток может быть довольно легко пополнен за счет заготовок верхушек столовых клубней картофеля как по колхозам, так и по колхозникам, рабочим и служащим. Надо заготовить такое количество верхушек столовых клубней картофеля, чтобы полностью использовать под посадку картофеля все свободные участки колхозов, усадеб колхозников и индивидуальные огороды рабочих и служащих. Производственная практика колхозов, рабочих, служащих и колхозников со всей убедительностью подтверждает, что урожай картофеля, посаженного верхушками весной 1942 года, получили не меньше, чем высаженный целыми клубнями, а в отдельных случаях—даже больше. Так, например, в опытах Сибирского научно-

исследовательского института получено: 1) посадка верхушек в 5 грамм—урожай 287 цент с га, 2) посадка верхушек в 10 грамм—305 цент с га, 3) посадка верхушек в 15 грамм—335 цент с га, 4) посадка целыми клубнями весом в 50—60 грамм этого же сорта—212 цент.

Это превышение урожайности объясняется тем, что верхушки клубней картофеля были заготовлены своевременно и с наиболее здоровых и крупных клубней, которые обладают лучшими наследственными свойствами, большей урожайностью. Поэтому на заготовку верхушек столовых клубней картофеля должно быть обращено самое серьезное внимание. Каждый колхоз, кооперативная организация, семья колхозников, рабочих и служащих обязаны выполнить и перевыполнить установленные планы по заготовке верхушек столовых клубней картофеля.

К р е м е н к о в с к и й колхоз им. Молотова уже заготовил 14 цент. Приступили к этому делу все колхозы Яковлевского сельсовета.

Однако в целом по району клубня в 70 грамм верхушка

заготовка верхушек клубней картофеля проходит недопустимо плохо. Из 700 цент по плану районом заготовлено всего лишь 48 цент. Многие колхозы до сего времени к этой работе не приступали. Совершенно почему-то не заготавливают верхушки клубней картофеля и отдельные организации. Дивеевское педучилище (директор тов. Голяков) должно заготовить 8 цент, а оно не заготовило ни одного килограмма. Дивеевский райпотребсоюз (председатель тов. Царев) из 24 цент по плану не заготовил ни одного килограмма.

Техника срезания и хранения верхушек очень проста. Заготавливать следует верхушки, а не пуповину клубня (при этом исключительно от здоровых клубней) потому, что в верхушке клубня сосредоточено наибольшее количество жизнедеятельных глазков (почек), дающих основную массу всходов.

Срезка верхушек производится во время чистки картофеля перед подготовкой в пищу или в сушку. Срезаются верхушки толщиной в 1—1,5 см, весом в 10—15 грамм, или с клубня в 70 грамм верхушка

срезается в 7—8 грамм, с клубня в 100 грамм верхушка срезается в 10 грамм, с клубня в 150 грамм верхушка срезается в 15 грамм.

Срезанным верхушкам дают в течение 2х—3х дней подсохнуть в прохладном помещении с температурой в 5—6 градусов тепла. После этого слегка просушенные верхушки можно хранить в обыкновенном картофелехранилище при температуре 3 градуса тепла в небольших кучках толщиной в 30—40 см. Лучше всего хранить верхушки в хранилище, в ящиках, в которые насыпается слой верхушек в 5 см, пересыпают сухим песком или сухой землей, потом снова насыпают слой верхушек и так же пересыпают песком или землей, доводя слой верхушек клубней картофеля до 40—45 см. При этом способе хранения верхушки почти не загнивают. В случае загнивания верхушки перебираются и загнившие выбрасываются.

Пронин, гл. агроном райсо.

И. о. отв. редактора И. М. КОЧЕТКОВ

Гос. газ. «Ударник» г. Дивеево
МЧ 02814 Зак. № 1 Тир. 3000 экз.